

# 党支部换届选举流程

## 一、选举准备

### 1、向上级党组织写出改选党支部委员会的请示报告。

请示报告的主要内容包括：本届党支部委员会成立时间、届满时间，拟于何时举行换届选举，提出下届党支部委员会委员、书记、副书记名额及选举办法。

经上级党组织批复同意后，即可着手进行选举的各项准备工作。

### 2、准备党支部委员会工作报告

要召开党支部委员会会议，就如何起草工作报告问题进行集体研究，拟出提纲，指定起草人。

起草工作报告要广泛听取党内外群众的意见，要充分肯定成绩，也要找出工作中存在的问题及其改进工作的新思路新办法，经过充分讨论修改后，最后提交党支部委员会讨论通过。

### 3、进行选举教育

党支部要通过组织生活和必要的会议，对党员进行以下四个方面的教育：党的民主集中制的教育、开好支部大会指导思想的教育、干部政策和干部标准的教育、正确行使民主权利的教育。

### 4、酝酿确定候选人

候选人必须经党组织和选举人的充分酝酿讨论来确定。其形式可以先由党员或党小组提名，支委会集中各方面意见经过认真酝酿后提出；也可先由支委会提名，交党小组和党

员酝酿讨论。

## **5、确定大会选举办法**

选举办法内容包括：要明确制定选举办法的依据；大会选举的内容、名额及差额选举数；候选人产生的办法及排列的顺序；选举方式；选票划写方法及认定有效无效的规定；监票人、计票人的产生办法；投票的具体要求和做法；确定被选举人当选的规定以及当选人的排列顺序等

选举办法需报请上级党组织审批同意。

## **6、印制选票，准备票箱，布置选举会场**

选票要整齐划一，不得做记号或标记。候选人名单要按姓氏笔画为序排列（预选产生的候选人可按得票多少为序排列）。同时，应列出与应选名额相等的空格，供选举人另选他人时填写。选票上要加盖支部印章或代章。

会场的布置要庄重、朴实。

## **二、选举大会的实施**

### **1、清点人数，确认选举资格**

选举大会由上届党支部委员会主持。不设委员会的党支部进行选举，由上届党支部书记主持。

主持人在宣布开会前，应首先清点到会党员人数。清点结束后，要向全体党员报告结果，说明本支部党员总数，其中有选举权和被选举权的党员数；实到会党员数，其中有选举权和被选举权的党员数。

只有在实到会有选举权的党员超过应到会人数的五分之四时，才可以宣布会议有效，可以开会，否则会议无效。

## **2、向大会作工作报告**

党支部委员会向支部党员大会报告工作是换届选举大会的一项重要议程。

报告经全体党员讨论、支部党员大会通过后，党支部委员会应将工作报告誊写一式两份，一份报送上级党组织，一份归入党支部文书档案。

## **3、通过选举办法和监票、计票等工作人员**

党支部委员会拟定的选举办法在报经上级党组织原则同意后，在支部党员大会正式投票选举之前，要提请党员审议，然后以举手表决的方式通过。

大会的监票、计票等选举工作人员，可以由党员提名，也可以由党支部委员会提出建议名单，但不管由谁提名，都必须经支部党员大会举手表决通过。

本届党支部委员的成员和下届党支部委员会候选人，都不宜担任选举工作人员。监票人负责对选举的全过程进行监督。计票人在监票人监督下进行工作。

## **4、公布候选人名单，介绍候选人情况**

正式选举前，党支部委员会要向支部党员大会公布候选人名单，并如实地介绍候选人名单的和主要优缺点，帮助党员比较全面地了解候选人的情况。

如果有党员提出询问，党支部委员会要向党员作出必要的说明和解释；也可根据选举人要提出的问题。

## **5、分发和填写选票**

计票人在监票人的监督下，准确地核对参加选举的人数

和选票数，使两者相符，然后将选票分发给到会有选举权的党员，向大会主持人报告。

选票分发完毕，由监票人向党员说明填写注意事项和要求，然后由党员填写选票。

填写选票要注意五点：

① 选票不得涂改、撕损，填废一般不给更换，按弃权或作废处理；

② 选举人因故不能参加会议，不能委托他人代为填写；

③ 党员可以投弃权票，但应慎重决定；

④ 投弃权票后不能另选他人，投不赞成票后可以另选他人；

⑤ 在选举中选举人可以投自己一票。

## 6、投票和开票

投票前，票箱要当众由选举工作人员检查，确认无误后当众封箱。投票顺序是先由选举工作人员投票，然后党员逐个投票。不设票箱的可由监票人逐一收回选票。

投票结束后，监票人当众打开票箱，清点收回的选票数。选举收回的选票数，等于或者少于投票人数，选举有效；多于投票人数，选举无效，应当重新选举。

## 7、计票判断当选人

计票即通过唱票和记票，将候选人得票数和另选人得票数全部记录下来，据此统计每个人得票数量，并按下列规定判定当选人。

① 被选举人获得的赞成票超过应到会有选举权人数半

数的，始得当选。

②当获得赞成票超过半数的被选举人数多于应选名额时，以得票多少为序，至取足应选名额为止。如遇票数相等不能确定当选人时，应当就票数相等的被选举人再次投票，得赞成票多的当选。

③党获得赞成票超过半数的被选举人数少于应选名额时，对不足的名额另行选举。如果接近应选名额，也可以减少名额，不再进行选举。

## **8、宣布选举结果，封存选票**

计票结束后，监票人要对计票的结果签字并当众公布候选人得票情况，宣布当选人名单，并说明当选的名单需报请上级批准后生效。

选举结束后，选举工作人员要将选票清点密封，交新产生的党支部委员会归入文书档案保存，待保留一段时间后经上级许可后销毁。

## **三、选举大会后的工作**

### **1、召开新一届党支部委员会的第一次会议，确定党支部委员的分工**

会议由支部委员会成员推荐一名新当选的委员主持。

会议的主要内容是选举产生党支部的书记、副书记，以及研究支部委员的分工。

### **2、向上级党组织报告选举结果**

党支部委员会应将选举大会的情况书面报告上级党组织，并将支部委员会成员的分工情况，书面报请上级党组织

审批和备案。

### 3、做好落选人的思想政治工作

实行差额选举，必然有一部分候选人落选，这是很正常的事情。要教育落选的党员正确对待自己落选，寻找自己落选的原因和改进工作的方法，进步把自己的工作做好，更好地发挥党员应有的先锋模范作用。

## 四、关于换届选举的实操知识

1、党支部的换届选举要实行差额选举，采取无记名投票方式，委员候选人的差额不少于应选人数的 20%。可以直接采用候选人数多于应选人数的差额选举办法进行正式选举，也可以先采用差额选举办法进行预选，产生候选人名单，然后再进行正式选举。

2、正式党员有表决权、选举权和被选举权；预备党员、受留党察看处分在留党察看期间的党员均没有表决权、选举权和被选举权。

### 3、支部党员大会选举应到会人数的计算

党员因下列情况不能参加选举的，经报上级党组织同意，并经支部党员大会通过，可以不计算在应到会人数之内：

- ①患有精神病或因其他疾病导致不能表达本人意志的。
- ②自费出国半年以上的。
- ③年老体弱卧床不起和长期生病、生活不能自理的。
- ④工作调动，下派锻炼、蹲点，外出学习或工作半年以上等，按规定应转走正式组织关系而没有转走的。

4、进行正式选举时，被选举人获得的赞成票超过（不

舍) 实到会有选举权的人数的一半, 始得当选。当选人多于应选名额时, 以得票多的当选。如遇票数相等不能确定当选人时, 应就票数相等的被选举人重新投票, 得票多的当选。当选人少于应选名额时, 对不足的名额另行选举。如果接近应选名额, 也可以减少名额, 不再进行选举。

5、支部换届的党员大会及其选举产生的委员会, 一般不排列“届数”和“次数”。